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UN DESTIN DE ARHEOLOG: ALEXANDRU SZENTMIKLOSI 

(1971-2019) 

 

 
 

 În vara anului 1987, pe la jumătatea lunii august, cam la vremea în care 

ziua stătea să se nască, iar umbrele nopții își lungeau încă brațele asupra 

pământului ușor fierbinte de la căldura verii din ziua de dinainte, urcam Dealul 

Cetății de la Cugir împreună cu un grup de tineri entuziaști care participau la 

săpăturile arheologice de la cetatea dacică din urbea mea natală. Sus ne aștepta 

Florin Medeleț, arheologul de la Muzeul Banatului care conducea din punct de 

vedere tehnic investigațiile de pe Cetate. Venise împreună cu un alt grup de 

tineri, timișoreni, la fel de entuziaști ca și noi, care își organizaseră tabăra de 

corturi printre brazii de pe platoul superior al dealului. Pe vremea aceea, eram 

student la Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj și deslușeam tainele meseriei 

de arheolog, dar începusem să activez pe șantierele de la Cugir și Remetea Mare 

(din Banat) încă de când eram elev de liceu, așa cum era cazul majorității 

lucrătorilor care participau la săpături. Dintre liceenii timișoreni veniți în acel an 



Aurel Rustoiu 372 

la Cugir, mi-a atras atenția de la bun început un tânăr înalt, negricios, cu ochii vii 

și expresivi, agitat și pus pe șotii și tocmai de aceea apostrofat destul de des de 

„Boss”, cum îl numeam pe Florin Medeleț, cel care ne-a fost mentor în meseria 

pe care am urmat-o. Era Alexandru Szentmiklosi, zis „Șonea” (Fig. 1). Avea 

vârsta fratelui meu mai mic. Fără să-mi dau seama atunci, între noi s-a înfiripat o 

prietenie care avea să dureze apoi până la dispariția sa, când soarta l-a luat 

înainte de vreme de lângă cei dragi și i-a hărăzit o călătorie în alte lumi. Ne-am 

reîntâlnit și în anii următori, atât pe șantierele magistrului nostru, cât și pe altele 

din Banat. Printre acestea, remarcabil a fost șantierul arheologic de la Divici, de 

unde am păstrat amândoi în suflete amintirea unor oameni și fapte memorabile. 

Ne-am revăzut, apoi, la diferite simpozioane și congrese științifice. Bucuria cea 

mai mare o aveam, însă, atunci când ne întâlneam fie la Cluj (Fig. 2), fie, mai 

des, la Timișoara, cu alți prieteni cu care am crescut împreună pe șantierele 

arheologice conduse de Florin Medeleț și, cum altfel, cu maestrul însuși. În acele 

momente uitam de problemele cotidiene. Depănam amintiri de pe șantierele 

„medelețiene” și proiectam fapte „de arme” pe tărâmul arheologic, pe care ni le 

doream împlinite în viitor. 

În ciuda temperamentelor noastre diferite, între noi a existat întotdeauna 

o comunicare caldă și sinceră, un dialog adevărat, care ne-a permis să schimbăm 

idei și impresii privind nu doar problemele meseriei care ne pasiona pe amândoi, 

ci și pe cele legate de aspectele cele mai diverse ale vieții și lumii în care trăiam. 

Întâlnirile noastre mi-au relevat o personalitate foarte complexă și de aceea 

evocarea lui Alexandru Szentmiklosi acum, la un an de la dispariție, este o 

tentativă cu atât mai dificilă. 

 Alexandru Szentmiklosi s-a născut la 27 septembrie 1971 la Timișoara. 

A crescut în orașul de pe Bega, unde a urmat și studiile universitare între anii 

1991-1996 la Facultatea de Litere, Filosofie şi Istorie, Secţia Istorie-Engleză a 

Universității de Vest. În anii aceia s-au conturat direcțiile de cercetare pe care le-

a urmat ulterior. Astfel, după o scurtă perioadă în care a cochetat cu perioada 

migrațiilor din mileniul I al erei creștine, s-a orientat în final spre investigarea 

problemelor legate de epoca bronzului. De altfel, în anul 1993, cu ocazia 

simpozionului cercurilor științifice studențești de la Alba Iulia, a obținut un 

premiu prestigios cu comunicarea Celtul de tip transilvănean în Banat, care a 

fost ulterior publicată în Buletinul consacrat manifestării științifice menționate, 

și care anunța viitoarele cercetări în direcția cunoașterii epocii bronzului. Dar 

premiul respectiv a fost „asezonat” și cu o sumă de bani consistentă care, alături 

de „investiția” lui Gabriel Rustoiu, beneficiar la rândul său al unuia dintre 

premiile puse în joc, a constituit baza unei petreceri pe cinste, care a încheiat în 

mod fericit acea zi consacrată științei tinere. 

 După absolvirea facultății, Alexandru Szentmiklosi a urmat o 

specializare în arheologie subacvatică la Padova (Italia), iar apoi în perioada 
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stagiului de doctorat a beneficiat de două burse DAAD la Julius Maximilians 

Universität Würzburg (2003) și la Freie Universität Berlin (2007). A obținut 

titlul de doctor în anul 2009 la Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia 

cu teza intitulată Aşezările culturii Cruceni-Belegiš în Banatul românesc, la 

susținerea căreia am avut plăcerea să asist și să remarc o serie de idei inovatoare 

pe care le-a avansat în interpretarea epocii bronzului european. Teza a rămas, din 

păcate, inedită, dar îmi exprim speranța că ea va vedea cândva lumina tiparului. 

 În anul 1996, la scurt timp după terminarea studiilor universitare, 

Alexandru Szentmiklosi a fost angajat la Muzeul Banatului din Timișoara, 

instituție în cadrul căreia, vreme de mai bine de un deceniu, a parcurs întregul 

„cursus honorum” rezervat muzeografilor (de la muzeograf-arheolog debutant la 

muzeograf IA), iar apoi din anul 2009 a preferat să-și continue activitatea 

științifică de pe o poziție de cercetător științific. În același timp însă, din anul 

2007, el a avut și sarcini administrative, ocupând funcția de șef al secției de 

arheologie din cadrul muzeului timișorean. 

 În calitate de muzeograf a organizat, singur sau în colaborare, mai multe 

expoziții permanente sau temporare, locale sau internaționale, cum au fost spre 

exemplu Eclipsa de Soare (1999, la Muzeul Banatului împreună cu Daniela 

Micu, cea care avea să devină apoi Daniela Szentmiklosi), Arta prelucrării 

bronzului în Banat, în a II-a jumătate a mileniului II a.Chr. (2004, expoziție 

internațională itinerantă) sau Heinrich Schliemann – descoperitorul Troiei 

(2017, expoziție internațională în colaborare cu Muzeul de Pre- și Protoistorie 

din Berlin), care au avut un ecou larg în rândul publicului (Fig. 3). De asemenea, 

unele dintre aceste expoziții au beneficiat și de cataloage extinse cuprinzând nu 

doar prezentarea pieselor, ci și studii tematice mai largi. 

 Probabil că cea mai vastă și vizibilă activitate desfășurată de Alexandru 

Szentmiklosi s-a manifestat pe tărâmul arheologiei de teren. Fără îndoială, situl 

emblematic care va rămâne legat veșnic de numele lui Alexandru Szentmiklosi 

este cel de la Cornești – Iarcuri (jud. Timiș) (Fig. 4-5). Așezarea menționată, 

aparținând epocii bronzului, a fost fortificată cu mai multe centuri de valuri de 

pământ cu palisade complexe și cu șanțuri, constituind probabil, din punct de 

vedere al suprafeței înconjurate de elemente de apărare, cea mai mare așezare 

din Europa vremii respective (peste 1700 ha). Săpăturile efectuate începând din 

anul 2007 au vizat nu doar intervenții intruzive (prin care au fost lămurite o serie 

de aspecte de cronologie, de construcție a fortificațiilor sau a unor elemente de 

habitat etc.), ci și investigații complexe de aerofotografie, geofizică și numeroase 

alte analize interdisciplinare etc. Toate la un loc au conturat importanța și 

dimensiunile istorice ale sitului care au uimit întreaga comunitate științifică 

internațională. De altfel, aceste cercetări complexe au fost posibile datorită 

talentului lui Alexandru Szentmiklosi de a atrage fonduri de cercetare prin 

inițierea unor proiecte științifice interne și internaționale, în ciuda piedicilor de 
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tot felul puse de unii cu interese meschine (memoria lor se va pierde probabil în 

neantul nimicului). Astfel, de-a lungul anilor, în echipa de cercetare de la 

Cornești au fost incluși specialiști de la Johann Wolfgang Goethe Universität 

Frankfurt am Main (Germania) și de la University of Exeter (UK). Importanța 

așezării de la Cornești – Iarcuri pentru arheologia și istoria europeană a 

determinat inițierea unei propuneri pentru introducerea sitului în patrimoniul 

UNESCO, precum și a unui proiect de realizare a unui muzeu de sit. Îmi aduc 

aminte cum, în urmă cu doi ani, întâlnindu-ne la Ghiroda, Șonea mi-a arătat plin 

de încântare proiectul arhitectonic al clădirii, cu împărțirea spațiului pentru 

expoziție, sală de conferințe, bază arheologică, laborator de restaurare primară 

etc. Din păcate, nu a mai ajuns să se bucure de aceste realizări, dar atunci când 

se vor finaliza vom ști că o parte din sufletul său trăiește prin ele. 

 Dar săpăturile de la Cornești nu au fost singurele. Alexandru 

Szentmiklosi s-a aflat, fie ca membru în colectivele de cercetare, fie ca 

responsabil științific, pe numeroase alte șantiere arheologice sistematice din țară, 

cum au fost cele de la Pecica, jud. Arad (o colaborare internațională între 

University of Michigan, Muzeul Banatului Timişoara și Complexul Muzeal 

Arad), Foeni, Uivar sau din străinătate, ca cele de la Aurisinia - Grotta dell 

Edera, Italia (1996, cercetări arheologice internaţionale coordonate de 

Università Ca' Foscari și Berkeley University), Laghetto del Frassine, Mantova, 

Italia (1997, cercetări arheologice subacvatice Metamauco Sub Padova) și 

Bartholomäberg, Gafluna Tal, Austria (săpăturile din anul 2003 coordonate de 

Johann Wolfgang Goethe Universität, Frankfurt am Main). Lor li s-au adăugat o 

serie de săpături preventive desfășurate cu ocazia unor lucrări de investiții din 

Timișoara și zonele limitrofe (Fig. 6). Dintre acestea, merită a fi menționată în 

mod special dezvelirea stăvilarului austriac din zona Pieței 700 din Timișoara 

(Fig. 7-9), un exemplu de bune practici în investigarea unor obiective 

arheologice de acest fel, care a uimit nu doar lumea științifică, dar și comunitatea 

locală. 

 În ceea ce privește activitatea didactică, Alexandru Szentmiklosi a fost 

în diferite perioade, între anii 1997-1999 și 2009-2014, lector asociat la 

Universitatea de Vest din Timișoara, susținând seminarii la disciplinele 

Preistorie şi Bazele Arheologiei și cursurile de Metode şi tehnici de Săpătură, 

Arheometalurgie şi Muzeologie, acestea din urmă la Masteratul de Arheologie 

Interdisciplinară. Mulți dintre studenții săi și-au desăvârșit apoi pregătirea 

arheologică practică pe șantierele pe care le-a condus și, în special, la Cornești. 

 Alexandru Szentmiklosi a lăsat în urmă o listă de lucrări impresionantă, 

în ciuda faptului că s-a stins înainte de vreme (vezi infra). A participat și a 

contribuit la organizarea a numeroase conferințe științifice interne și 

internaționale, a publicat cărți, cataloage de expoziții extinse, a editat volume de 

studii, acestora adăugându-se cca. 50 de studii și articole de specialitate. Nu 
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trebuie uitate nici intervențiile de televiziune sau radiofonice, ori numeroasele 

articole de presă care, toate împreună, au adus publicul mai aproape de istoria și 

arheologia Banatului. 

 A plecat dintre noi prea repede, înainte să fi înfăptuit multe dintre 

visurile sale! Dar Alexandru „Șonea” Szentmiklosi a avut privilegiul de a fi 

arheolog, iar cei care sunt dedicați acestei meserii (pentru mulți, un mod de 

viață) știu foarte bine că cei care dezgroapă trecutul pentru a-i reda culoarea și 

savoarea de odinioară rămân nemuritori într-un fel particular. Memoria le este 

păstrată în creațiile științifice născute din mintea lor iscoditoare, în colecțiile și 

expozițiile dintre zidurile muzeelor care i-au contemplat în existența lor efemeră, 

dar mai ales în sufletele celor care i-au cunoscut, le-au fost aproape și care la 

rândul lor duc mai departe idealurile reînvierii faptelor săvârșite de oamenii de 

demult. 

 

SIT TIBI TERRA LEVIS! 

 

Aurel RUSTOIU 
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Fig. 0. The fate of an archaeologist. Alexandru Szentmiklosi (1971-2019) - portrait. 

Fig. 1. Participants at the symposium of the archaeologists from Banat, in 1994 

organised by Florin Medeleț. Some of the prominent archaeologists from Banat present 

in this photo also died. Amongst them Marian Gumă, Dumitru Țeicu, I. T. Dragomir. 

Alexandru Szentmiklosi (first left to right, first row) was at that time student in 

Timișoara. In 2016, Alexandru Szentmiklosi revived the tradition of organising these 

symposia, formerly organised by our mentor and master. 

Fig. 2. A meeting in Cluj, in 2017. 
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Fig. 3. Alexandru Szentmiklosi talking at the vernissage of the exhibition Heinrich 

Schliemann – the discoverer of Troy (2017). 

Fig. 4. On the archaeological site from Cornești (2015). 

Fig. 5. Coordinating excavations at Cornești (2015). 

Fig. 6. Excavating an archaeological site on the salvage works from the route of 

Timișoara-Arad highway (2010). 

Fig. 7. Archaeological excavations from the Austrian dam from Timișoara, area Piața 

700. 

Fig. 8. Documenting the excavation from the dam (2014). 

Fig. 9. Alexandru Szentmiklosi during the excavations from the dam (2013). 
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Fig. 1. Participanți la simpozionul arheologilor banățeni din 1994 organizat de Florin 

Medeleț. Unii arheologi emblematici ai Banatului prezenți în această fotografie s-au stins 

la rândul lor. Printre ei se numără Marian Gumă, Dumitru Țeicu, I. T. Dragomir. 

Alexandru Szentmiklosi (primul din stânga, rândul de jos) era pe vremea aceea student la 

Timișoara. În anul 2016, Alexandru Szentmiklosi a reînviat tradiția acestor simpozioane 

organizate cândva de mentorul și maestrul nostru. 

 

 
Fig. 2. O întâlnire la Cluj în anul 2017. 
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Fig. 3. Alexandru Szentmiklosi vorbind la deschiderea expoziției Heinrich Schliemann – 

descoperitorul Troiei (2017). 
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Fig. 4. Pe șantierul arheologic de la Cornești (2015). 

 

 
Fig. 5. Coordonând săpăturile de la Cornești (2015). 
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Fig. 6. Săpând un complex arheologic cu ocazia săpăturilor de salvare de pe traseul 

autostrăzii de Timișoara-Arad (2010). 

 

 
Fig. 7. Săpăturile arheologice de la stăvilarul austriac din Timișoara, zona Piața 700. 
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Fig. 8. Documentând săpăturile de la stăvilar (2014). 

 

 
Fig. 9. Alexandru Szentmiklosi în timpul săpăturilor de la stăvilar (2013). 
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